

РУССКИЙ ЯЗЫК В ЛИНГВОЭТНОКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ КЫРГЫЗСТАНА  
ОРУС ТИЛИ КЫРГЫЗСТАНДЫН ЛИНГВОЭТНОМАДАНИЯТ АЛКАГЫНДА  
RUSSIAN LANGUAGE IN THE LANGUAGE AND CULTURAL SPACE OF  
KYRGYZSTAN

*Зулнукаров К.З. доктор филологических наук, профессор  
факультета русской филологии  
Ошского государственного университета,  
Общее и прикладное языкознание*

Я представляю факультет русской филологии Ошского государственного университета. Это маленький островок русского языка, русской литературы и культуры, где постоянно звучит русский язык, присутствует русский дух и где все занятия и культурно-массовые мероприятия проводятся на русском языке.

Сразу скажу: у нас в Киргизии особое отношение к России, к Российской истории, культуре, к русскому народу и языку. В Киргизии русский язык мыслится как огромный неиссякаемый источник социально-значимой информации, который вобрал в себя общечеловеческие цивилизационные ценности и аккумулировал в себе философские, исторические, экономические, правоведческие, культуроведческие, физико-математические, научно-технические, художественно-эстетические и прочие знания о мире. Русский язык для нас – колоссальное хранилище информации о действительности.

В силу целого ряда объективных причин и под воздействием различных политических, социальных, демографических и прочих факторов русский язык приобрел способность отражать, интерпретировать и категоризировать объективный мир, расчленять его на элементы, части, фрагменты, связи и отношения во всем его многообразии и многотипности, классифицировать их и давать им соответствующие названия. Он обладает свойством рационально систематизировать, синтезировать, накапливать, хранить и распространять многовековой опыт своих носителей и всего человечества, быть мощным средством обмена информацией на международном уровне.

Все это хорошо понимает наш народ, прекрасно знает молодежь, глубоко осознано нашей интеллигенцией.

Именно поэтому по настоянию, желанию и выбору нашего народа за русским языком закреплен статус официального языка.

Именно поэтому у нас в республике сохранена кириллица как система знаков графической передачи и приема речевых сообщений, речевой информации во всех сферах жизнедеятельности населения республики.

Именно поэтому у нас увеличивается сеть русскоязычных детских садов, школ, гимназий и лицеев. В высших учебных заведениях Киргизии преобладающим средством подготовки специалистов выступает русский язык. В медицинских, сельскохозяйственных, технических, технологических, экономических, юридических и других высших и средних специальных учебных заведениях преподавание ведется на русском языке. Русский язык привлекателен не только своей основательной обработанностью, стандартизованностью, нормированностью, богатством словаря и терминологии, распространенностью и интернетомобильностью, но и наличием огромной научно-учебной литературы по различным отраслям науки.

Именно поэтому у нас в Киргизии формируется и интенсивно развивается региональная русистика. Ее теоретические основы разработаны в полном объеме, во всех аспектах. В практическом плане осуществляется большая работа: составляются и издаются учебники русского языка и литературы для школы, сузов и вузов, русско-киргизские и

киргизско-русские словари, издаются книги по русской лингводидактике, разрабатываются проблемы сопоставительной фонетики, грамматики и лексикологии. Русистика развивается и в теоретическом плане. Проводятся монографические и диссертационные исследования. Например, коллективная монография «Инвариантность в прономинальной и провербиальной парадигмах языка» (Бишкек, 2016. – 730 с.), авторами которой являются русисты Ошского и Джалалабадского государственных университетов, пользуется известностью среди специалистов, и на двух международных книжных выставках в городах Москва и Барселона ее авторы награждены золотыми медалями. Среди лингвистов вызвали большой резонанс труды профессоров М.Дж. Тагаева и З.К. Дербишевой по теории сопоставительной лингвокультурологии и лингвоконцептологии. Под их научным руководством выполняются важные для теории и практики региональной русистики научные исследования. А под моим руководством выполнено и успешно защищено 27 диссертаций - 4 докторских и 23 кандидатских. Из них 24 написано на русском языке [1, 2, 3, 4]. В качестве примеров назову работы С.М. Амираниева, А.А. Калмурзаевой, Е.Н. Мурадымовой, М.А. Атакуловой, Б.Е. Дарбанова, Г.А. Мадмаровой, Р.К. Ормокеевой и других, посвященные исследованию актуальных проблем современной когнитивной лингвистики.

Таким образом, русский язык в Киргизии, имея статус официального языка, является окном в мир информации, в мир науки, в мир познания, а также средством общения и предметом научного исследования.

### Литература

1. Задорожный М.И.. Вклад К.З. Зулпукарова в лингвистическую теорию и практику // Эмгекчил илимпоз. – Бишкек, 2017. – С. 17-18.
2. Зенков Г.С. Лингвист-теоретик - методист-языковед (О монографии К.З. Зулпукарова) // Русский язык и литература в школах Кыргызстана. - 1995. - № 2-3 - С.105-113.
3. Мадмарова Г.А. «Отдавший Свет умножит Его в себе (К 70-летию К.З. Зулпукарова)» // Русский язык и литература в школах Кыргызстана. – Бишкек, 2017. - №1. – С. 66-69.
4. Назаров А.П. О способах интеграции языковых единиц для целей обучения // Актуальные проблемы преподавания и лингвистического описания государственного и иностранных языков в учебных целях Часть 11. - Ош - 1995. - С. 82-83.